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Dra ga na V. To do re skov

LA KO ĆA I NE PO SRED NOST
(Va sa Pav ko vić: Da le ki, da le ki su sret, Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2022)

Ne ke se pri če od vi ja ju ka ko mo ra ju.
Bi le za klju če ne ili ne za klju če ne.
Va sa Pav ko vić

Bez ob zi ra na či nje ni cu da je Va sa Pav ko vić po li hi stor, 
mo ja pr va, žan rov ska aso ci ja ci ja u ve zi sa njim je – pri ča, 
i to ne sa mo nje no pi sa nje, ne go i afir maci ja u srp skoj knji-
žev no sti. Pe snik, ese ji sta, kri ti čar, pri re đi vač i ro man si jer, 
Va sa Pav ko vić je, pre ma mom mi šlje nju, naj u be dlji vi ji kao 
pri po ve dač kra ćih for mi, što do ka zu je nje go va naj no vi ja 
knji ga Da le ki, da le ki su sret ko ja bro ji de vet na est na slo va 
po de lje nih u če ti ri ci klu sa. Pre ci zni je re če no, reč je o dva 
ci klu sa, te „pro lo škoj” i „epi lo škoj” pri po ve ci ko ji zbir ci da-
ju iz ve stan cir ku lar ni ob lik, pa i smi sao. 

U sre di štu pi šče ve pa žnje na la ze se že ne: maj ke, su-
pru ge, lju bav ni ce, tet ke, če sto, al mo do va rov ski re če no, „na 
ivi ci ner vnog slo ma”, ali sku pa s nji ma ko ra ča ju nji ho vi si-
no vi, oče vi, mu že vi, lju bav ni ci itd. I ni su sa mo slo že ni me-
đu ljud ski od no si, od no sno re la ci je iz me đu ro do va/po lo va, 

za stu plje ni u knji zi Da le ki, da le ki su sret – tu su i ne ki od tre nu ta ka za be le že nih u raz go-
vo ri ma sa usa mlje nim po je din ci ma („Šu ma re va ku ća”) ili su sre ti ma sa ži vo ti nja ma („Do-
ga đaj sa ma lim psi ma”) ko ji upot pu nju ju i ina če ši ro ku pa le tu te mat sko-mo tiv skih oku-
pa ci ja ovo ga au to ra. „Šu ma re va ku ća” jed na je od ret kih pri ča u zbir ci ko ja ne gu je sna-
žan ot por pre ma si ste mu ko ji je na neo ne prav du ma lom čo ve ku, ko ji, ka ko ve li, „pla ća 
dug” zbog sa ve snog ra da, dok dru ga pri po vet ka za temu uzi ma ne bri gu dru štva pre ma 
na pu šte nim ži vo ti nja ma, ali i nji hov me đu sob ni od nos u ko jem pre po zna je mo re la ci je 
svo je, ljud ske vr ste.

Od bli skog, kat kad na gla še no erot skog, do slu čaj nog su sre ta, od uo bi ča je nih brač-
nih čar ki do vi še go di šnjih od no sa su pru žni ka ko ji pre ra sta ju u mr žnju, od uspo me na 
do na po red nog po sto ja nja vi še vre men skih zo na, pi sac nas vo di kroz je dan pro stor 
sme šten pred kraj HH i na po če tak HHI ve ka, pri če mu je rad nja uglav nom sme šte na 
u Be o grad, gde se, me đu mno go broj nim zgra da ma, u ka fi ći ma ili mrač nim uli ca ma, 
upo zna ju stran ci neo bič nih na vi ka, ras po lo že nja i emo ci ja ko je va ri ra ju od stra ha do 
be sa. Ta ko će mo u pri či pod na zi vom „Go spo đo, go spo đi ce” upo zna ti že nu na lik vi še-
stru koj lič no sti ko ja se u dve ma iden tič nim si tu a ci ja ma i go to vo isto vet nom am bi jen-
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tu/me stu po na ša su prot no pri po ve da če vim oče ki va nji ma. „Čud na že na” pri ka zu je sa-
do ma zo hi stič ki od nos gde je na ra tor tek slu čaj ni, ali do bro upu će ni sve dok u lju bav ne 
re la ci je part ne ra i part ner ke ko ji ma pri su stvu je, a u „Spon zor skom ruč ku” pak že na/
de voj ka ko ri sti ne po zna tog mu škar ca da bi za do vo lji la svo je fi nan sij ske po tre be. Sa dru-
ge stra ne, iš ča še no sti ni su li še ne ni po je di ni bra ko vi: od hi ste rič ne že ne i mr žnjom is-
pu nje nog mu ža („Ka pi iz če sme”) ko ji se raz dva ja ju da bi nji hov od nos na kra ju kul mi-
ni rao ti ši nom obo je nom ne ra zu me va njem i osve tom, pa sve do „Klju ča” ko ji na sta vlja 
kom pli ko van, de vi jan tan, pa čak i kon tra dik to ran od nos ko ji se na bo lje oči tu je mu že-
vlje vom ser vil no šću, ali i stra šću:

Od mr žnje su mi is kr sa va le su ze u uglo vi ma oči ju. Pri ti snuo sam pr sti ma kap ke i tru dio se da 
di šem što ti še. Tu na dnu tog sle pi la: znao sam da je još uvek že lim i da me ona ta ko đe že li, na šom 
di vljom lju ba vlju. („Ka pi iz če sme”)

U dru gu gru pu pri ča mo gle bi se svr sta ti one ko je go vo re o od no su ro di telj –(od ra-
slo) de te ili se pak por tre ti šu ro đa ci/ro đa ke na ra to ra sa ko ji ma su oni u bli skoj ve zi. Ovaj 
je tip pri po vet ke ne što slo že ni ji, jer se pre pli ću dva ili vi še vre me na, od ko jih je jed no ve-
za no za uspo me ne (naj če šće maj či ne), a dru go za spo lja šnji svet ko jeg sta ri ce vi še ni su 
sve sne. Kao u ne kom fil mu, pro ta go nist ki nja ma se pred oči ma ni žu sli ke ko je one ču va-
ju u se ća nju („Fan to mi u sve sti mo je maj ke”, „Vo žnja s ma mom”). Sta re nje i simp to mi ko-
ji ga pra te da ti su di ja lo zi ma u ko ji ma maj ka kao ju na ki nja obe na ve de ne pri če de talj no 
upo zna je si na s po ro di ca ma ne ka da šnjih su se da, od no sno pri zo ri ma od pre vi še de ce ni-
ja ko je pam ti i po re di s oni ma ko je tre nut no po sma tra kroz sta klo au to mo bi la. Pri to me, 
uo ča va ju ći smi sao za de ta lje iz da le ke pro šlo sti, sin sa mno go em pa ti je i ne žno sti uče-
stvu je u di ja lo gu.

U tom smi slu, te mat ski po ma lo druk či ja pri po vet ka, ali ta ko đe sa fo ku som na od-
nos maj ka –sin, je ste i „Po sled nji po ziv”. U ovoj dir lji voj pri či na ra tor, su spreg nu tih ose-
ća nja, ve što pre pri ča va maj či ne iz le te u Be o grad iz Zre nja ni na ko je pom no pra ti. Nje gov 
je od nos pre ma maj ci dvo jak: dok sa jed ne stra ne bri ne za nju, sa dru ge stra ne ne že li da 
re me ti nje nu in ti mu ni ti da se upli će u nje ne pla ni ra ne ak tiv no sti, ia ko se one od vi ja ju u 
gra du u ko jem on ži vi sa su pru gom. Za vr šna sce na, u ko joj sin go to vo in stink tiv no pro-
na la zi maj ku, te maj či na ve ra u sta bil nost i sna gu nji ho vog od no sa ne mo gu ni ko ga osta-
vi ti rav no du šnim. Ta ko Va sa Pav ko vić is pi su je ne ke od naj lep ših stra ni ca sa vre me ne srp-
ske knji žev no sti ko je go vo re o sta re nju i sta rim li ci ma, ali i o hu ma nom od no su nji ho vih 
naj bli žih pre ma nji ma.

Na su prot maj ci, sto ji fi gu ra oca če sto pri ka za na kao emo tiv no dis tan ci ra na ili su-
ko blje na sa de te tom. Za od nos sa maj kom „re zer vi sa ne” su go di ne zre lo sti i emo tiv na 
bli skost, ali se o ocu, vla sti tom, pri po ve da sa vre men ske dis tan ce („Da le ki, da le ki su-
sret”), ili se pri ča ba vi od no som otac –sin, pri če mu je na ra tor sve dok ne pri jat no sti i 
gru bih re či ko je se raz me nju ju („Moj pr vi in ter vju”). Čak i u pri po ve ci „U klu bu štam-
pe” na ra tor se do ti če te me raz dvo je no sti svog pri ja te lja sa si nom iz pr vog bra ka, dok 
„pro lo ška pri ča” „Da le ki, da le ki su sret” kon tra sti ra očev i maj čin od nos pre ma de ve to-
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go di šnjem si nu kroz pri zo re sa pu to va nja u Be o grad, pri če mu se u nje go voj sve sti do-
ga đa ju da le ki su sre ti čo ve ka sa so bom kao de ča kom. Lajt mo ti vi „Čo vek se se ća” i „Čo-
vek mi sli” do pri no se da se da lji na pre va zi đe, ali i da se objek tiv ni je sa gle da ju oče va i 
maj či na lič nost. Otac je, na i me, oku pi ran že na ma, bez na me re da si nu na ade kva tan 
na čin pre do či žen sko--mu ške od no se, za raz li ku od maj ke ko ja za jed nič ka pu to va nja 
pod re đu je de ča ku i nje go voj edu ka ci ji:

U jed nom mo men tu, de čak je re kao: – Ta ta, vi de li smo Ivu An dri ća, a otac je od go vo rio: – A ja 
sam se na gle dao ri ba i ri bi ca na ke ju – ce re ći se ne ka ko ne pri rod no maj ci u li ce.

Na ve de ni od lo mak po ka zu je sre ćan na čin na ko ji se po me nu ta su spreg nu tost emo-
ci ja ko je de čak/čo vek no si u se bi na do ve zu je na an ga žo va ni dis kurs u ko jem se pa tri jar-
hat is po lja va u svom pu nom ob li ku, te čak po sta je pri hva tljiv za de ča ka:

Sve te za go net ne, za ta je ne oče ve re če ni ce pre te žno su se ti ca le le pih že na, a de čak je vre me nom 
shva tao nji hov smi sao, i sme šio se u se bi, ču va ju ći od maj ke i pri mi sao na slič ne stva ri.

Va sa Pav ko vić go to vo po pra vi lu bi ra pr vo pri po ve dač ko li ce, a ka da to ne či ni, nje-
gov se su sret sa na ra to rom od vi ja ta ko da se for mi ra skaz, tj. glas, ko ji se obra ća sa go vor-
ni ku pri po ve da ju ći o se bi. Ne ret ko, ra di se o pri či u pri či u ko joj na ra tor okvir ne pri po-
vet ke ko men ta ri še do ga đa je o ko ji ma slu ša ili čak biva nji ho vim sve do kom:

– Dra gi pri ja te lju, pr vi put se vi di mo, ali sve što sam Vam is pri čao tač no je od re či do re či – gle dao 
me je pra vo u oči, s iz ra zom ko ji do bi ja ljud sko li ce kad sa op šti ne ko vi še, fan ta stič no sa zna nje, 
sa ne ka kvom uz vi še no šću u gla su za ko ju srp ski je zik nema pra vu reč.

– Vi zna te da sam ja pi sac, i to pi sac pri ča – na sme jah se.
– Znam – re če glu mac – pa sam Vam za to i is pri čao ovaj svoj do ži vljaj.
– Imam ko pi rajt na pri ču – i da lje sam se ša lio.
– Sva ka ko, sa mo je na pi ši te ka ko vo li te, ali raz mi sli te o ce li ni do ga đa ja.

(„Te ta Ma gin stan”)

Pri rod nost i la ko ća au to ro vog ka zi va nja, sa usred sre đe no šću na rad nju i li ko ve či-
ne da pri če do ži vlja va mo na pri san na čin, pu šta mo ih da nas „uvu ku” u svo ju di men zi ju 
i da iza zo vu sna žne emo ci je. Pra te ći pri po ve dač ki rad Va se Pav ko vi ća, imam uti sak da 
je Da le ki, da le ki su sret da le ko, da le ko nad ma šio sve Pav ko vi će ve pret hod ne zbir ke pri po-
ve da ka i da se s pra vom mo že sma tra ti jed nom od naj bo ljih knji ga pri po ve da ka u pro te-
klih ne ko li ko go di na. 


